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Slovni hodnoceni a dotazy:

Samotnd prace je &lenéna do Etyf kapitol..V prvni je uveden soupis rdznych pfirodnich jevl souvisejicich se
samoorganizaci. V druhé jsou pfedstaveny tfi matematické modely, pouZivané pro popis takovych jevi, a
to reakéné-difuzni model, Navierovy-Stokesovy rovnice a Lorenziiv model atmosféry. Tfeti kapitola slibuje
nalézt podminky, za kterych samoorganizace vznikne. Ve ¢tvrté kapitole pak ma byt spravnost nalezenych
podminek podporena numerickymi experimenty.

Konkrétni vyhrady k praci uvadim v pfiloze. Navriené hodnoceni je pfedbéiné, velmi zaleZi na priibéhu
obhajoby, predevsim na reakci na otazky uvedené v priloze.

Praci doporucuji — nedeperuéuji uznat jako kvalifikacni (nehodici se $krtnéte).

Navrhuji hodnoceni znamkou:
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Ptiloha k oponentskému posudku na bakaldiskou praci
BcA. Anezka Bélohoubkova: Specidlni matematické modely samoorganizace

Po tvodnich dvou kapitoldch (Uvod, Znagen{) nésleduje kapitola obsahujfci mo-
tivaéni dvod do problematiky v podobé slovniho popisu 15 ruznych pifrodnich jevi,
kde se vyskytuje samoorganizace. Jde o zdafilé zpracovani informac{ z rtznych
zdroju, pfedeviim z internetu. Nicméné neobsahuje zddné matematické vysledky.

Ve étvrté kapitole jsou pfedstaveny tfi matematické modely, pouzivané pro po-
pis zminénych jevi, a to reakéné-difuzni model, Navierovy-Stokesovy rovnice a Lo-
renzav model atmosféry. Zde se jiz kvalita price velni zhorsuje. Vyjma Lorenzova
modelu nenf ani uvedeno, co je nezndma v rovnici a jakou veli¢ginu by méla modelo-
vat. Znadeni je misty velmi zmatené, napt. f je v sekei 4.1 jednou nezndma, jednou
reakéni élen. V sekci 4.1 o reakéné-difuznim modelu je uveden i model dravec-
-kofist, ktery Zadny difuzni élen neobsahuje a je evidentné napsan Spatné (rovnice
pro jednu nezndmou vibec neosahuje druhou nezndmou, navic je neautonomni).
Déle je vybrana jedna z mnoha verzi Navierovy-Stokesovy rovnice, aniz by bylo
zminéno, co tato konkrétné modeluje. Také je definovdno Reynoldsovo é&islo jako
Re = %, aniZ by zde bylo zminéno, co je L.

Nejzavaznéjsi vécné chyby se oviem vyskytujf az v ndsledujicich dvou kapitolach.
P4t4 kapitola slibuje nalezeni podminek vzniku samoorganizace pro reakéné-difuzni
rovnici

5 _ paf+F(f).

ot
Pfedpokldda se existence konstantniho feseni fy (tj. F(fo) = 0) a hled4 se prosto-
rové periodické feSeni linearizované rovnice v okoli fy, tj.

Oh
1 — =DAR+ A
kde A = F'(fy), ve tvaru Fourierovy fady
at) | .
(2) h{z,t) = — + E {(ax(t) cos kz + by (t) sin kz).

k=1
Po dosazeni do (1) vzniknou obyéejné linedrni homogenni rovnice pro ay a by, jejichs

fedenf ma tvar CeA—DP+)t Odtud autorka dojde k zavéru, 7e k samoorganizaci
dojde, pokud jsou viechny (7) tyto funkce rostouci, a tedy pro

(3) A>0 aziroven |k| <4/ %

P¥itom k neni parametr modelu, ale pomocny index v pfedpoklddaném tvaru Feseni
(2), takZe tyto podminky nelze povazovat za vysledek. Ve zbytku kapitoly jsou
provedena roz&ffent stejné ivahy na piipad libovolné periody L, tj.
L [A

4 A>0 aszaroven |kl < —4/=.
(®) K< a5
a pfipad dvou prostorovych proménnych.

V Sesté, nepocitaje Zavér, posledni kapitole chee autorka ovéfit platnost podminky
(4) na konkrétni rovnici

of o
B —D@ +In|l+ f,
1




kde konstantni fefeni je fo = 0 a mdme A = 1, pomoci numerického experimentu

na diskretizovaném nelinedrnfm modelu. Pfitom se dopougti dvou zdvaznych chyb.

Za prvé podminku (4) v tomto tvaru viibec ovéfit nejde, protoze k neni dany para-

metr modelu. Za druhé si pro maximéln{ zjednodugeni zvolila v numerickém modelu

Dirichletovy okrajové podminky misto periodickych, pfestoZe okrajové podminky

maji na stabilitu zcela zasadni vliv. Pfesto (& pravé proto) dochdzi k naprosto ab-

surdnfmu zévéru, ze ,linearizovany model odpovida nelinearizovanému numericky

fegenému modelu, pokud k = 0,55%.

Pokud jde o formdlni strénku, prace obsahuje ¢asto zmatené znaeni, vzniklé
z¥ejmé prejiminim informaci z riznych zdroji. Seznam znageni neni moc pove-
deny, je zde napi. uvedeno, 7e C je integraéni konstanta, ale neni zde vysvétlen
vyznam symbolu V, pouzitého v Navierové-Stokesové rovnici. Ponékud zvlastni je
zpusob citovani pouZzité literatury — celd citace je na kaZzdé strané zopakovina
v poznamce pod &arou a autorka se odkazuje na pozndmku pod &arou. Nékteré
odkazy do internetu jsou §patné (problém se znakem ~). Ani pfeklepl prosta prace
neni.

Otéazky k obhajobé:

1. Jak by se dalo vyjit z podminky (4) a zformulovat podminku (ne)stability nu-
lového FeSen{ (1) pomoci{ dat ilohy (bez k)?

2. Jak by se zménily vysledky numerickych experimenti z kapitoly 6, pokud bychom
uvazovali, stejné jako v kapitole 5, periodické okrajové podminky (modifikace al-
goritmu by byla trivialni)?

3. V celé prici jsem bohuZel neobjevil ani ndznak matematické definice pojmu
samoorganizace. Podle pité a Sesté kapitoly se zda, Ze samoorganizace vzniké,
pravé kdyz existuje nestabilni staciondrni feseni. Vznika tedy v feSeni napf. na
strané 39 néjaks samoorganizace?

4. Pro¢ f(z) na strané 26 dole splituje Dirichletovy podminky? Na jakém intervalu?

5. Proé ke vzniku nestability musi byt ,ob&“ (je jich nekoneéné!) exponencidlni
funkece na strané 28 nahoie rostouci? Kdyby A > 0, ale A — Dk? < 0, je nulové
feSeni stabilni?

6. Proé je napf. na obrdzku na strané 36 uvedeno, 7e délka prostorového intervalu
je L =10, ale graf je nakreslen pro z od 1 do 10?7 10 — 1 = 9, ne 10.

7. Proé na str. 28 plat{ ar = b7

8. Co to je homogenni funkce (str. 24)?




